

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шабалдас Ольги Георгиевны «АГРОБИОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ АГРОТЕХНИЧЕСКИХ ПРИЕМОВ ПОВЫШЕНИЯ ПРОДУКТИВНОСТИ СОИ В УСЛОВИЯХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРЕДКАВКАЗЬЯ», представленной к защите на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.1. Общее земледелие и растениеводство

Современное сельскохозяйственное производство невозможно без возделывания зерновых бобовых культур, которые занимают исключительное место среди сельскохозяйственных растений. Соя, имеет уникальный биохимический состав семян, обусловленный, главным образом, высоким содержанием белка, а также растительного жира. Представленная работа Шабалдас О.Г. по агробиологическому обоснованию агротехнических приемов повышения продуктивности сои в условиях Центрального Предкавказья имеет несомненно актуальное значение.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что на протяжении 13 лет соискателем впервые проведена комплексная оценка влияния погодных условий, сортовых особенностей сои, внесения минеральных удобрений и применения бактериальных препаратов, защитных мероприятий в борьбе с сорной растительностью и болезнями сои на особенности роста, развития и продуктивность сои. В результате исследований установлена экономическая эффективность от изучаемых агроприемов.

Представленные выводы и предложения производству для совершенствования технологии возделывания сои базируются на глубоко проработанных экспериментальных исследованиях, проведенных на высокой научно-методической основе, и могут быть применены не только для условий Центрального Предкавказья, но и для других регионов, где выращивается соя.

Однако, несмотря на положительные стороны диссертации имеются замечания:

1. В автореферате нет сведений об оригинаторах изучаемых сортов и года включения их в Государственный реестр селекционных достижений.
2. Возникает вопрос по схеме опыта №3: для чего автором устанавливались 3 стандарта среди изучаемых сортов сои?

В целом, считаем, что работа Шабалдас О.Г. выполнена на хорошем научно-методическом уровне, по актуальности, новизне, представленному объему научных исследований и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24



сентября 2013 года №842, а ее автор Шабалдас Ольга Георгиевна заслуживает присуждения ученой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.1. Общее земледелие и растениеводство.

Доктор сельскохозяйственных наук,  
профессор кафедры садоводства,  
лесного хозяйства и защиты растений  
ФГБОУ ВО Омский ГАУ  
644008, Омск, ул. Институтская, пл.1  
Тел.: +7 (3812) 65-12-66  
e-mail:ng-kazydub@yandex.ru  
специальность 06.01.05. Селекция и генетика  
с.-х. растений

Казыдуб Нина Григорьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина» 644008, г. Омск, Институтская площадь 1  
Тел.: +7 (3812) 65-12-66

Подпись Н.В. Казыдуб, заверяю:  
И.О Проректора по научной работе



Забудский Андрей Иванович